

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 119 (4843)

ВТОРНИК, 4 октября 1977 г.

Цена 2 коп.

Сегодня открывается VII внеочередная историческая сессия Верховного Совета СССР, которая примет Основной Закон Страны Советов. Да здравствует Советская Конституция!

Итог всенародного обсуждения

В полном расцвете творческих сил идет наша страна к шестидесятилетию Великой Октябрьской социалистической революции. И навеки в историю Родины будет вписано историческое событие, совпавшее с подготовкой к славному юбилею, — всенародное обсуждение выдающегося документа нашего времени — проекта новой Конституции СССР.

Четыре месяца советские люди с неослабным вниманием и глубоким интересом изучали проект, вдумывались в него, вкладывали в предложения и дополнения к нему богатейший жизненный опыт, весь свой разум, всю свою мудрость.

О широко размахе обсуждения, большой активности, высокой гражданственности советских людей свидетельствует тот факт, что только в нашем районе в обсуждении проекта Основного Закона приняли участие более 10 тысяч человек. Проект новой Конституции был обсужден на собраниях актива районной партийной организации, на открытых партийных собраниях в первичных парторганизациях, на комсомольских, профсоюзных собраниях, на сессиях районного, сельского и поселкового Советов, на собраниях рабочих и служащих во всех коллективах. Около ста откликов на проект поступило в районную газету.

Это новый и как нельзя более убедительный пример реального осуществления великих прав народа — хозяина страны, это образец свободы волеизъявления, яркое проявление огромных преимуществ советской социалистической демократии. Народ открыто и свободно выразил свои мысли, свою волю: каким быть Основному Закону нашей жизни, чтобы он способствовал неуклонному росту могущества и авторитета Страны Советов.

Обсуждение проекта свидетельствует о том, что советские люди рассматривают интересы государства и общества как свои кровные, проявляют глубокую заботу о развитии экономики страны, создании материально-технической базы коммунизма, о дальнейшем

повышении благосостояния, об укреплении советского общенародного государства. Они стремятся в полной мере использовать предоставленные им советским строем права и свободу для совершенствования всех сторон общественной жизни, определить вклад своего коллектива, свой личный вклад в успешное решение задач, поставленных XXV съездом партии.

Народное обсуждение проекта Конституции СССР подходит к концу. 27 сентября в Кремле под председательством товарища Л. И. Брежнева — Председателя Конституционной комиссии, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР состоялось очередное заседание Конституционной комиссии. Обсуждены итоги работы комиссии и проект Конституции СССР с предложениями и поправками, поступившими в ходе всенародного обсуждения.

Комиссия, сказал Л. И. Брежнев, провела большую творческую и плодотворную работу. Вся партия, весь советский народ участвовали в обсуждении Основного Закона нашего государства. И главным выводом из всей проведенной нами работы в этой области является то, что еще раз наша партия и наш народ продемонстрировали величайшее монолитное единство, глубокую заинтересованность в успешном решении главных задач строительства коммунизма.

Конституционная комиссия одобрила проект Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик с уточнениями, дополнениями и поправками, внесенными по итогам его всенародного обсуждения, и внесла его на рассмотрение Президиума Верховного Совета СССР для последующего внесения на рассмотрение внеочередной VII сессии Верховного Совета СССР девятого созыва.

Сегодня сессия Верховного Совета СССР приступает к окончательному рассмотрению проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик.



Москва. Кремль. Большой Кремлевский дворец.
Фото В. ЕГОРОВА и А. СТУЖИНА.

[Фотохроника ТАСС].

II сессия районного Совета депутатов трудящихся

30 сентября состоялась очередная вторая сессия районного Совета депутатов трудящихся шестнадцатого созыва. В работе сессии приняли участие депутаты районного Совета, председатели исполкомов сельских Советов, руководители колхозов, совхозов и предприятий, работники домов быта.

Председателем сессии избирается депутат от Гафурийского избирательного округа Г. В. Бикбов, секретарем — депутат от Новозирганского избирательного округа Писаревская А. П.

Утверждается повестка дня:
1. О мерах по дальнейшему развитию бытового обслуживания, улучшению качества выполнения заказов и повышению культуры обслуживания населения района в свете указаний XXV съезда КПСС.

2. О работе постоянной комиссии по работе среди молодежи.
3. О плане мероприятий районного Совета депутатов трудящихся шестнадцатого созыва по выполнению наказов избирателей на 1977—1979 годы.

4. Запрос депутата Ф. Ш. Тангатарова.

По первому вопросу повестки

дня с докладом выступил председатель исполкома райсовета А. И. Сабин. С докладом по этому вопросу — председатель постоянной комиссии райсовета по торговле и бытовому обслуживанию населения М. Х. Мухаметов.

В прениях по докладу выступили: Л. Г. Громакова — депутат Антинганского избирательного округа, доярка колхоза «Красное знамя», С. С. Каипова — депутат Мирного избирательного округа, механизатор Мамканского совхоза, Х. А. Абдулмасилов — депутат Абдулмасиловского избирательного округа, механизатор Хайбуллинского совхоза, Н. И. Бусалаева — председатель исполкома Ивановского сельсовета, М. Г. Рахматуллина — депутат Подгорного избирательного округа, закройщица комбината бытового обслуживания, А. Г. Костюков — депутат Худайбердинского избирательного округа, шофер ордена Ленина Матраевского совхоза, М. Н. Аманбаев — депутат Горного избирательного округа, бригадир слесарей-монтажников Бурибаевского рудоуправления, Г. М. Орлов — заместитель Министра бытового обслуживания

Башкирской АССР, С. Т. Миннигулова — начальник Сибайского участка «Башбыттехника», М. Г. Некрасов — депутат Октябрьского избирательного округа, секретарь райкома КПСС.

Сессия приняла развернутое решение по дальнейшему повышению уровня бытового обслуживания населения района, укреплению материально-технической базы службы быта, установила колхозам, совхозам, комбинату бытового обслуживания задания по увеличению объема реализации бытовых услуг населению и развитию дополнительной сети предприятий бытового обслуживания на 1977—1980 годы.

С отчетом о работе постоянной комиссии по работе среди молодежи выступила ее председатель З. Н. Новикова. Сессия отметила положительную работу этой комиссии и обязала все постоянные комиссии Совета оживить свою работу, направить свою деятельность на выполнение планов хозяйственного и социально-культурного строительства в районе.

Районный Совет депутатов трудящихся утвердил план мероприятий по выполнению наказов избирателей и обязал соответствующие организации обеспечить безусловное выполнение всех наказов в установленные сроки, учитывать их при разработке годовых планов.

Депутат Ф. Ш. Тангатаров обратился в исполком райсовета с запросом: почему не стал ходить рейсовый автобус на Мамбетово? Много нареканий и протестов поступает от граждан о несоблюдении расписания движения автобусов.

Объяснения по этому вопросу на сессии давал директор Самарского автотранспортного предприятия Н. И. Ильин.

Сессия райсовета приняла к сведению заявление тов. Ильина о том, что в автобусном движении будет наведен порядок.

циалистические обязательства: за период зимовки 1977—1978 г. г. надойти от фуражной коровы по 1070 кг; получить по 1 теленку от каждой коровы, по ягненку от каждой овцематки и полностью сохранить их, получить среднесуточные привесы крупного рогатого скота 600—700 и свиней 450 граммов. Сейчас коллектив работает над выполнением этих обязательств.

А. АСЛАЕВ,
секретарь парткома колхоза «Новый путь».

ПЛАН ДВУХ ЛЕТ — ДОСРОЧНО!

Воодушевленные решением XXV съезда КПСС, животноводы колхоза «Новый путь» приняли высокие социалистические обязательства — выполнить план двух лет пятилетки по производству и продаже государству молока к 60-летию Великой Октябрьской революции. И они с честью сдержали свое слово: двухлетний план выполнен к 1 октября, а к 4 октября дополнительно отправлено 465 центнеров. Этот трудовой подвиг коллектив животноводов

посвящает VII внеочередной сессии Верховного Совета СССР, который примет новую Конституцию СССР.

В достижение этих успехов большой вклад внесли доярки М. Х. Кунакасова, Т. Шинкаренко, Ф. Х. Губайдуллина, Б. Н. Армагинова, Р. Валева из Новозирганской фермы, Р. И. Аскарлова, А. И. Каримов, З. А. Мамбетова, К. М. Хасанова из Илячевской МТФ, скотники И. Каримов, У. Абдуллин, Г. Крымджин и другие.

Коммунисты доярки Б. Н. Армагинова к 5 октября доведут надой на фуражную корову с начала пятилетки до 5120 кг молока, что составит 120 процентов плана двух лет пятилетки, З. А. Мамбетова — 4850 кг (111 процентов), комсомолец дояр А. И. Каримов — 4681 кг или 111 процентов.

При обсуждении обращения животноводов Башкирии ко всем работникам животноводства страны животноводы колхоза приняли повышенные со-

За процветание нашей социалистической Родины

Наша общая забота



Плакат художника В. Кононова. «Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС.

Так было всегда в нашей стране: в каждом важном своем начинании, в каждом большом деле партия создается с народом, с каждым из нас. Вот и теперь на всенародное обсуждение вынесен и широко обсуждается проект новой Конституции СССР.

Этот важнейший документ, одобренный майским (1977 г.) Пленумом ЦК КПСС и шестой сессией Верховного Совета СССР, находится в центре внимания советских людей. В нашем ордена Ленина Матраевском совхозе повсеместно прошли собрания, выступая на которых, рабочие выразили глубокое одобрение мудрой внешней и внутренней политики партии. Всем сердцем мы, труженики сельского хозяйства, голосуем за проект новой Конституции СССР, подготовленный Конституционной комиссией во главе с ее Председателем, Генеральным секретарем Центрального Комитета КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Читая этот исторический документ, испытываем чувство законной гордости за нашу социалистическую Родину, за постоянную заботу о человеке, которая возможна только в государстве, где у власти стоит народ. Участие каждого из нас в обсуждении проекта еще раз подчеркивает силу социалистической демократии.

Нам, участникам Великой Отечественной войны, особенно дороги статьи Основного Закона, и поэтому со всей гордостью за нашу Советскую страну, за нашу родную Коммунистическую партию сознаешь, что борьба за мир на земле, за безопасность народов была, есть и будет в основе внешней политики КПСС, ее краеугольным камнем. Ход истории неопровержимо доказал, что социализм и мир неотделимы. В проекте новой Конституции отражены те высокие дела, которые ставят перед собой на международной арене наша партия, весь советский народ.

Весьма знаменательно, что в проект введена специальная глава «Внешняя политика», посвященная миролюбивой политике Советского государства. Основным Законом подтверждается наше стремление к миру, широкому международному сотрудничеству, упрочению безопасности народов.

Мир, мирная жизнь, жизнь без войны. Понятные и

близкие каждому слова. Со словом мир связаны лучшие устремления человечества. Мир позволяет матерям спокойно растить детей. Мир защищает созидательный труд миллионов людей во всех уголках планеты. Нет на земле более высокого долга, более почетной задачи, чем самоотверженная и неустанная борьба за прочный и нерушимый мир. И именно на ее решение направлена внешнеполитическая деятельность нашей партии и государства.

Да, всем нам нужен мир, Труженики нашего совхоза, как и другие трудовые коллективы, с большим воодушевлением осуществляют задачи десятой пятилетки.

Нельзя не выразить удовлетворение положением новой Конституции о том, что в СССР пропаганда войны запрещена законом. Эти слова я бы выделил особо. Пусть знает вся планета, пусть знают определенные круги на земном шаре, любители бряцать оружием, что советские люди ненавидят войну, что Советский Союз — подлинный поборник мира.

Массовое движение советских людей за мир проявляется в многообразных формах их участия в этом великом и благородном деле. Прежде всего каждый труженик нашего совхоза на своем рабочем месте умножает силы страны, укрепляет ее экономическую и оборонную мощь.

Ныне безвозвратно прошли те времена, когда капитализм мог по своему усмотрению развязывать агрессивные войны, поработать народы. Расстановка сил на международной арене стала совершенно иной. Определяющей силой мирового развития все более становится социалистическая система.

Свой священный долг Коммунистическая партия и Советское государство видят в том, чтобы и впредь прилагать максимум усилий для предотвращения войны, для упрочения мира во всем мире. Все это отражает проект новой Конституции, под которым, я уверен, каждый труженик нашего совхоза, как и все советские люди, поставит свою подпись.

Ф. МУРЗАБАЕВ,
инвалид Великой Отечественной войны, кавалер ордена Ленина.

Все для блага человека

Огромный интерес и всеобщее одобрение советского народа вызвал проект новой Конституции Союза Советских Социалистических Республик. Его активно обсуждают все советские труженики в колхозах и совхозах, в бригадах и фермах, на сельских сходах, партийных и комсомольских собраниях, в каждой семье. И повсеместно выражают искреннюю благодарность Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству за ту огромную заботу о сельском труженике, которую они повседневно проявляют.

В своих выступлениях при обсуждении проекта труженики района высоко оценивают права и свободы, предоставляемые им Конституцией, и одновременно подчеркивают значение добросовестного труда, необходимости повышения ответственности каждого за состояние дел на том участке, где он трудится, строгого соблюдения трудовой и производственной дисциплины, укрепления и охраны социалистической собственности.

Очень хорошо сказал об одном из главных прав граждан СССР, гарантированных Конституцией, — о праве на труд — комбайнер Хайбуллинского совхоза, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени Николай Васильевич Куцайкин.

— Право на труд — категория не только экономическая и социальная, но и нравственная. Это право налагает и обязанность постоянно, с честью выполнять любое порученное дело.

Водитель автомобиля колхоза «Красный доброволец» коммунист, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Марат Файзуллин Билалов при обсуждении проекта новой Конституции СССР сказал:

— Самое главное наше завоевание — мы трудимся на самих себя. Общественно полезный труд и его результаты, как это записано в статье 13, определяют положение человека в обществе. Это ко многому всех нас обязывает, повышает трудовую

активность каждого члена коллектива. На земле надо трудиться от души. И обязательно быть в ответе не только за себя, свою работу, но и за других, за их дела. Не проходить равнодушно мимо недостатков.

Эту же мысль поддержал передовой колхозный механизатор, ударник девятой пятилетки коммунист Шарифьян Абдулхакович Алибаев.

— Все, что мы имеем, сделано нашим трудом, нашими руками, достигнуто трудовым усилием всех наших колхозников. Сейчас наш колхоз располагает мощными современными сельскохозяйственными машинами, на службу колхоза работает промышленная электрическая сеть. В каждом селе — прекрасные школы и дома культуры. Каждый колхозник живет в прекрасном доме. Многие имеют личные автомобили, мотоциклы, холодильники, телевизоры. Поэтому стыдно будет работать кое-как. Труд нас кортит, он нас прославляет.

Об этом же высказались кузнец райобъединения «Сельхозтехника», член КПСС, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Петр Тимофеевич Иващенко и многие десятки и сотни тружеников сельского хозяйства района.

В статье 22 записано, что в СССР последовательно претворяется в жизнь программа превращения сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального, расширения сети учреждений культуры и народного образования, торговли и быта. Механизация и электрификация сельского хозяйства не только облегчают труд и делают его более производительным, но и способствуют нормализации его режима.

За сорок лет после принятия ныне действующей Конституции прошли грандиозные изменения в сельском хозяйстве района. Ныне на колхозных и совхозных полях работает около 950 современных тракторов, 485 зерновых комбайнов, около 500 авто-

мобилей, много другой сельскохозяйственной техники. Машины и электричество почти полностью вытеснили ручной труд в земледелии, во все более широких масштабах механизирован труд животноводов. Значительно выросла заработная плата наших колхозников и рабочих совхозов.

О растущем благосостоянии наших тружеников и развитии их духовных потребностей говорит массовое приобретение ими легковых автомобилей и мотоциклов, холодильников и телевизоров, радиоприемников и современной мебели, и спрос на эти товары ежегодно растет.

Благоустраиваются деревни и села района. Колхозники и рабочие совхозов сейчас живут в добротных домах с прекрасными надворными постройками, которые наполнены сельскохозяйственными животными и птицей. Почти в каждом населенном пункте есть свой очаг культуры, школа, магазины, приемные пункты комбината бытового обслуживания. Все населенные пункты электрифицированы, расширяется газификация, водоснабжение, строятся дороги с твердым покрытием.

Труженики района, как и все советские люди, высказывают свое полное одобрение проекта Конституции СССР, видя в нем законодательное оформление результатов той громадной работы, которую осуществил наш народ под руководством Коммунистической партии, по строительству развитого социалистического общества. С особой благодарностью они воспринимают записанные в проекте положения, определяющие дальнейшее развитие сельского хозяйства, улучшение условий труда и быта, всего уровня жизни. Ударным трудом отвечают они на заботу партии и правительства и принимают все меры к тому, чтобы встретить 60-летие Великого Октября выполнением и перевыполнением своих социалистических обязательств.

А. БИКБОВ,
секретарь райкома КПСС.

Великое право

В разговоре с моим родственником Агзамом Галиакберовым у него возник вопрос о том, следует ли в Конституции СССР иметь статью 40, в которой говорится: «Граждане СССР имеют право на труд, то есть на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством...».

Агзам говорит, что он работает трактористом в совхозе, работой обеспечен, дел много, получает приличную зарплату, и статья 40 для него, да и для всех рабочих совхоза, якобы особого значения не имеет.

Конечно, Агзам молод, многое еще не так понимает. Он не видел, когда не было работы, месяцами не получали зарплату, он не знает и безработицу.

...Шел 1922 год — шестой год существования Советской власти. Народное хозяйство еще плохо восстанавливалось. В стране возникла безработица. Невыбывшая засуха 1921 года привела в упадок сельское хозяйство. Единичное хозяйство не могло обеспечить крестьян работой. Страна была бедной и не могла обеспечить всех работой. Мне самому пришлось пережить это — уходить из дома в 11-летнем возрасте в поисках работы, дабы прокормиться.

Молодым людям сейчас кажется странным — искать работу 11-летнему мальчишке! А ведь это было!

А сейчас как замечательно, что статья 40 гарантирует право на труд. Это завоевано, уже достигнуто, а Конституция закрепляет достигнутое. Далее в

этой статье говорится: «...включая право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей».

Какое великое право! И оно обеспечивается, как закреплено в этой же статье: «...социалистической системой хозяйства, неуклонным ростом производительных сил общества, бесплатным профессиональным обучением, повышением трудовой квалификации и обучением новым специальностям».

Не было и не могло быть такого права до Великого Октября, нет его и не может быть в капиталистических странах.

Никто в нашей стране не боится, что завтра может остаться без работы, без куска хлеба. Мы живем в социалистической стране, где каждому предоставлены равные права, где нет угнетения и эксплуатации. Рабочие капиталистических стран могут лишь мечтать о правах, которыми пользуется каждый советский человек. И главная строка нашей Конституции, по моему, — это право на труд. И это право советские люди подкрепляют ежедневно отличным трудом, работой с полной отдачей сил. И советские люди голосуют за новую Конституцию.

Поэтому мнение Агзама считаю ошибочным. Статья 40 гарантирует завоеванное великое право на труд.

Ф. ГАЙНЕТДИНОВ,
пенсионер.

Вторая сессия районного Совета депутатов трудящихся XVI созыва

За дальнейшее развитие бытового обслуживания населения

(Из доклада председателя исполкома райсовета А. И. САБИНА)

Всего месяц отделяет нас от славного праздника — 60-летия Великого Октября. Приближение этого исторического события заметно не только по календарю. Ярче становятся накал, размах социалистического соревнования, весомее — достижения трудящихся и производственных коллективов. Трудники района настойчиво борются за выполнение заданий десятой пятилетки, претворяя в жизнь лозунг: «Работать лучше, повышать эффективность и качество!».

Одной из важнейших задач десятой пятилетки является улучшение бытового обслуживания населения. И в нашем районе проделана определенная работа по развитию и превращению службы быта в технически оснащенную отрасль народного хозяйства, повышению качества заказов и культуры обслуживания.

Во многом выросла и окрепла материально-техническая база предприятий службы быта, выполняющих заказы жителей села, расширилось количество видов услуг и форм бытового обслуживания, повысилось качество, сократились сроки исполнения заказов. За 1971—1975 годы и истекший период десятой пятилетки на центральных усадьбах колхозов и совхозов было открыто 10 комплексных приемных пунктов и ателье-мастерские в пос. Бурибай. Сейчас в районе имеется 2 Дома быта и 13 комплексных приемных пунктов. Большинство из них расположено в соответствующих помещениях. Значительная работа по развитию сети службы быта проведена в Маканском, Хайбуллинском и Матраевском совхозах, в Бурибаевском рудоуправлении. В них в основном завершена организация комплексного обслуживания по всем видам услуг, оказываемых комбинатом.

Далее докладчик остановился на вопросах организации бытового обслуживания по принципу объединения со специализированными предприятиями по кооперации. Принятые меры позволили обеспечить опережающие темпы развития бытового обслуживания населения района. Комбинат план 8-й меся-

цев текущего года выполнил на 110%. В районе особенно интенсивно развивается ремонт обуви, и его рост составляет 130%, ремонт сложно-бытовой техники — 161%, радиотелеаппаратуры — 133%, химчистка и крашение одежды — в 2 раза, вязка трикотажных изделий — выполнена на 140%, фоторабот — на 113%, изготовление мебели — в 8 раз и т. д. КБО оказывает населению 18 основных видов услуг, его объем на одного жителя за 8 месяцев составил 6 рублей 67 копеек.

Кроме КБО, в районе службой быта занимаются Бурибаевское рудоуправление, Переволочанская ГРЭ, РО «Сельхозтехника», Самарское АТП, коммунальное хозяйство, райпо, трест «Башспецстрой».

В системе работает много замечательных мастеров своего дела. Среди них приемщица Целинного приемного пункта Ш. Г. Рахматуллина, которая работает в счет апреля 1978 года, Уфимского — В. А. Праведнова, работающая в счет января следующего года. Они обе являются победителями республиканского соревнования бытовиков. Сейчас борются за то, чтобы задание пятилетки выполнить за 4 года. Мастера своего дела, швеи Бурибаевского Дома быта З. Г. Шакирова, Т. П. Григорьева, А. Г. Титова, В. К. Кувшинова, А. И. Ершова, В. А. Долматова, Г. З. Сазонова, Акъярского Дома быта Д. Х. Султанова, Ф. И. Яппарова, Ф. Л. Юлдашбаева, фотографы Ф. Ф. Гайнетдинова, Р. Г. Имангулов, часовой мастер Р. З. Акчурина, обувщик Уфимского приемного пункта В. Е. Хаблаков, парикмахер Н. А. Гадаева к 60-летию Великого Октября обязались выполнить планы и социалистические обязательства двух лет пятилетки.

Работники быта, встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября, приняли повышенные обязательства: план 10 месяцев и 5 дней ноября выполнить по всем показателям к 15 октября и годовой план выполнить к 5 декабря. Сверх плана будет оказано бытовых услуг на 25 тысяч рублей.

Отмечая успехи коллектива, докладчик подчеркнул, что достигнутый уровень бытового обслуживания населения района еще во многом отстает от предъявляемых требований и не в полной мере отвечает постоянно возрастающим потребностям. Пока не полностью используются возможности для расширения и роста бытовых услуг, повышения эффективности производства и качества выполнения заказов. Вопросы качества и культуры обслуживания еще не стали главным содержанием деятельности комбината.

Многие комплексные приемные пункты размещены в ветхих, мало приспособленных, плохо оборудованных помещениях. Предоставленные помещения под приемные пункты колхозами «Красное знамя» и «Сакмар», совхозом «Акъярский» вообще не соответствуют условиям работы. В колхозах «Красный доброволец», имени Калинина, имени Салавата приемные пункты до сего времени находятся на дому, а колхоз «Новый путь», совхоз «Стелной» и Переволочанская ГРЭ вообще не имеют комплексных приемных пунктов.

Маканский совхоз и райбыткомбинат в 1978 году должны создать учебно-показательный комплексный приемный пункт в селе Макан. В 1979 году планируется открыть в с. Акъяр справочное бюро услуг.

Докладчик также остановился на вопросах улучшения качества выполнения заказов, обеспечения комбината транспортом и специалистами, работы пункта проката вещей домашнего обихода, ибо они являются основными причинами порождения жалоб трудящихся.

Докладчик выразил уверенность в том, что работники комбината, а вместе с ними и советские, профсоюзные организации отметят юбилей Великого Октября новыми успехами в труде.

В содокладе председатель постоянной комиссии по торговле и бытовому обслуживанию населения М. Х. Мухаметов отметил, что за последние годы

сделано многое по улучшению бытового обслуживания населения, открыты новые приемные пункты, улучшился качественный состав кадров, принимаются меры к повышению качества оказываемых услуг. В то же время в деятельности комбината недостатков и проблем много еще остается.

Требуется расширение основного здания КБО. Ссылаясь на тесноту здесь в вестибюле и под лестничной клеткой оборудовали подсобные помещения, закрыв запасной выход, что является грубым нарушением правил пожарной безопасности. Комиссией в этом году дважды проверялся порядок приема заказов от населения и выявлены факты приема их без оформления квитанций в швейном цехе, радиомастерских и по ремонту часов. Очень часто из-за плохого качества выполняемых заказов жители нашего района вынуждены с заказами по пошиву одежды обращаться за пределы района.

Очень много упреков в адрес КБО по вопросам ремонта бытовой техники. Плохо организована развозная торговля готовой продукцией, имеются серьезные недостатки в эксплуатации автомашин. Не на должном уровне сохранность денежных и товарно-материальных ценностей. Многие комплексные приемные пункты размещены в непригодных помещениях, где нет элементарных условий для сохранения ценностей. Низок уровень подготовки кадров административно-управленческого аппарата.

В цехах комбината и приемных пунктах очень много техники, работающей от электроэнергии, но световые и силовые линии смонтированы с грубым нарушением правил. Необходимо решить вопрос о введении в штат КБО должности электрика.

Исполком райсовета, комбинат бытового обслуживания, исполкомы сельских и поселковых Советов, руководители хозяйств должны принять конкретные меры по коренному улучшению бытового обслуживания населения.

В прениях по докладу выступили:

Л. Г. Громакова — депутат Антинганского избирательного округа, доярка колхоза «Красное знамя». Забота о благе народа — закон социалистического общества. И государство на эти цели направляет большие средства. За последние годы во многих населенных пунктах района открыты пункты бытового обслуживания, но они далеки от удовлетворения заказов населения. У нас, в Антингане, заказы по ремонту сложно-бытовой техники выполняются очень долго, в Янтышево два года стоят холодильники в неисправном виде, и жители не знают, куда обращаться. Хорошо выполняются заказы по химчистке и ремонту обуви, выполняются планы по продаже готовых изделий. В приемном пункте можно купить трикотажные изделия любого размера, цвета, фасона, что никогда не бывает в наших магазинах. Выходит, что наш пункт превратился в торговую точку. А вот парикмахеры к нам не приезжают.

С. С. Каипова — депутат Мирного избирательного округа, механизатор Маканского совхоза. Повышение благосостояния трудящихся неотделимо от более полного обеспечения спроса населения на разнообразные товары и услуги. В Макане работает комплексный приемный пункт с 1974 года. С каждым годом его работа улучшается, это видно по заказам и отзывам населения. В пункт для продажи привозят хорошие швейные и трикотажные изделия. В здании пункта имеются комнаты для парикмахерской, для ремонта обуви и телевизоров. Но парикмахер приезжал к нам один раз в месяц, а сейчас вообще не показывается. Не приезжает к нам и фотограф, нет мастера по ремонту обуви, и из-за оторвавшегося каблучка приходится ехать в Акъяр. Таких специалистов нам надо готовить.

Х. А. Абдулнасыров — депутат Абдулнасыровского избирательного округа, механизатор Хайбуллинского совхоза. Партия и правительство большое внимание уделяют повышению уровня жизни советского народа. В текущей пятилетке предусмотрено увеличить выпуск товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода

1,6 раза, объем реализации бытовых услуг в 1,5 раза, в том числе в сельской местности в 1,7 раза, повысить культуру обслуживания и качества исполнения заказов, расширить сеть предприятий службы быта, обеспечить их современной техникой. Все это делается в целях сближения материальных и культурно-бытовых условий жизни трудящихся города и деревни.

Наш Целинный приемный пункт выполняет плановые задания. Люди довольны трикотажными изделиями. Но ремонт сепараторов, стиральных и других машин проводится некачественно, сроки исполнения заказов затягиваются. Радиотелемастерскую почему-то закрыли, а она нужна. Нужно у нас организовать и ремонт обуви и обмен шерсти на валенки, а в районе открыть пимокатный цех. В помещении Дома быта очень тесно, оно завалено принятыми на ремонт вещами и товарами.

Н. И. Бусалаева — председатель исполкома Ивановского сельсовета. По Ивановскому торговому предприятию восьмимесячный план товарооборота выполнен только на 93,6 процента, продажа товаров против прошлого года сократилась на два процента. Причиной тому — качество обслуживания не отвечает возросшим запросам населения, перебои в торговле отдельными товарами при наличии их на базах и складах. В торговом предприятии только одна старенькая автомашинка, которая не в состоянии обеспечить завоз товаров. Нужно решить вопросы расширения торговой площади и продажи хлеба.

Комплексному приемному пункту бытового обслуживания выделено очень маленькое помещение, но прием вести можно, а поступающую мебель и другие товары хранить негде. Редко у нас появляются фотограф и парикмахер. Большое строительство ведет наш колхоз, но пора построить и детский сад.

М. Г. Рахматуллина — депутат Подгорного избирательного округа, закройщица комбината бытового обслуживания. Сегодня даже трудно вообразить, как бы население обходилось без нашей службы. Ведь за ее услугами ежедневно обращаются сотни людей райо-

на. И чем выше поднимается уровень жизни народа, тем больше заказчиков, значит все больше трудящихся, особенно женщин, высвобождается из сферы домашнего хозяйства, создаются лучшие условия для духовного роста советских людей, воспитания детей, культурного отдыха.

Большую роль в этом играют комплексные приемные пункты. Хорошо работают такие пункты в Маканском и Матраевском совхозах. Здесь работники быта получают повседневную помощь от руководителей хозяйств. Однако в колхозах имени Калинина, имени Салавата, «Красный доброволец» такие пункты до сих пор работают и обслуживают заказчиков на дому. Целесообразно открыть дополнительные пункты в населенных пунктах Валитово, Михайловка, Янтышево. Настало время расширить здание Акъярского Дома быта, а сейчас срочно нужно помещение для размещения пункта проката, цеха по ремонту сложно-бытовой техники, радиотелеаппаратуры и др. У нас не хватает транспортных средств, нет автогаража. Большой спрос на валеную обувь, а Переволочанская ГРЭ не выполняет решения по строительству пимокатного цеха. Все эти вопросы необходимо решить в ближайшее время.

А. Г. Костюков — депутат Худайбердинского избирательного округа, шофер ордена Ленина Матраевского совхоза. В этом году Уфимским приемным пунктом оказывается 16 видов услуг: ремонт и пошив обуви, пошив одежды, ремонт сложно-бытовой техники и т. д. По итогам восьми месяцев он признан в районе победителем — план оказания услуг выполнен на 145,6 процента. Население наше довольно работой мастера В. Е. Хаблакова по пошиву и ремонту обуви. Добрых слов заслуживают и швеи Разия Исмагилова и Валя Грихно. Но у нас еще много недостатков и нерешенных проблем. Помещение Дома быта очень тесное, необходимо запланировать строительство типового Дома быта. Очень плохо с ремонтом сложно-бытовой техники, мастера грубо нарушают график посещения пункта. Нерегулярно выезжает фотограф, одежду на хим-

чистку отправляем попутным транспортом. План по ковровым изделиям невыполнен, но ни одного коврового изделия наш пункт не реализовал, а получил только корешки квитанций на полученные кассой КБО деньги. Исполком нашего сельсовета еще недостаточно занимается вопросами быта.

М. Н. Аманбаев — депутат Горного избирательного округа, бригадир слесарей-монтажников Бурибаевского рудоуправления. Быстрыми темпами развивается в нашей стране служба быта. Но вместе с тем, как отметил ЦК КПСС в постановлении «О работе Министерства бытового обслуживания населения РСФСР...», достигнутый уровень обслуживания населения пока отстает от предъявляемых требований. Это относится и к нашим службам быта. Иногда необходимо сделать, казалось бы, пустячную вещь — сдать в чистку костюм, отремонтировать обувь или привести в порядок какой-нибудь предмет хозяйственного обихода, — а сколько встречаешь всевозможных препятствий на этом пути. То мастерская перегружена и прием заказов на длительное время прекращен, то нет необходимых для ремонта материалов и деталей, то случится еще что-нибудь.

Хотя бы взять химчистку и крашение. Прием заказов ведется в Бурибаеве, а сроки оказания услуг в Акъяре и Сибее не соблюдаются, качество низкое. В швейном цехе не хватает оборудования. Крайне неудовлетворительно оказываются услуги по ремонту сложно-бытовой техники. У мастеров радиоаппаратуры и часов не бывает запасных частей, приборов для проверки часов. Швейный цех несвоевременно обеспечивается необходимыми товарами по сезону. Фотография плохо обеспечивается фотобумагой, фотопленкой. Нет хорошего мастера по ремонту обуви. В обеспечении образцовой работы бытовых предприятий важную роль должны сыграть постоянные комиссии сельских и поселковых Советов и их многочисленный актив.

На сессии также выступили заместитель министра бытового обслуживания населения Башкирской АССР Г. М. Орлов, начальник Сибайского участка «Башбыттехника» С. Т. Миннигулова, депутат Октябрьского избирательного округа, секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

Эстетическое воспитание детей

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют огромное внимание эстетическому воспитанию подрастающего поколения. Но высокий уровень культуры советского человека 70-х годов зависит от многих факторов. Это книги, радио и телевидение, образование, получаемое в школах и высших учебных заведениях. Зависит он и от эстетического воспитания, в котором важнейшая роль принадлежит приобщению к музыке, и часть этой работы возложена на детскую музыкальную школу.

В условиях нашего района детская музыкальная школа с ее филиалами на местах в основном занимается вопросами эстетического воспитания подрастающего поколения. Здесь работает коллектив педагогов, который способен дать детям трудящихся такое воспитание.

В прошлом учебном году был открыт филиал Акъярской детской музыкальной школы в поселке Татыр-Узяк. Здесь дети обучаются в отделениях фортепиано и баяна. Школу посещают 25 учащихся. Такой же филиал открыт в этом году в Подольске. Здесь 10 учащихся осваивают фортепиано, учатся играть на башкирском национальном музыкальном инструменте — курае.

Интерес к музыкальному образованию среди детей младшего возраста с каждым годом растет. Поэтому бывший филиал Акъярской музыкальной школы в поселке Бурибай теперь стал функционировать как самостоятельная школа. 55 ее учеников занимаются по специальностям баяна, фортепиано и русского народного инструмента — балайки.

Базовая школа райцентра полностью укомплектована кадрами. Педагоги имеют специальное образование. Для квалифицированного проведения уроков имеются необходимые учебно-наглядные пособия, музыкальные инструменты.

Однако этого нельзя сказать о филиалах на местах, в них не созданы условия для нормальной работы. Бурибаевская музыкальная школа, например, вот уже седьмой год ютится в тесном помещении. Иногда уроки не достигают цели из-за насыщенности классов и большого шума при практических занятиях.

Такое же положение и в Татыр-Узякском филиале. Правда, здесь выделены 2 комнаты, однако помещение для нормальной работы не пригодно. До сих пор не проведен ремонт, что характерно и для других филиалов. Вот почему руководители хозяйств и предприятий, где открыты по их настоятельной просьбе эти филиалы, призваны проявить о них настоящую заботу, создать условия как для работы педагогического коллектива, так и для занятий учащихся. Только совместными усилиями дирекции Хайбуллинской детской музыкальной школы и руководителей хозяйств можно добиться, чтобы педагоги-музыканты и учащиеся стали активной культурной силой на селе, инициаторами многих начинаний по эстетическому воспитанию подрастающего поколения.

Дети — наше будущее. Им строить и жить при коммунизме. Но, чтобы войти в это прекрасное здание, нужно обладать большим и разносторонним запасом культуры. Поэтому проблему эстетического воспитания детей, и особенно музыкального, как одной из наиболее действенных форм, мы обязаны ее решать безотлагательно. Ибо сотни детей на селе хотят учиться музыке, познать ее прекрасный мир. И сделать так, чтобы их мечта осуществилась, — наша радостная и почетная обязанность.

Д. РАХИМОВ,
директор музыкальной школы.



Государственный Воронежский русский народный хор известен в стране своими звонкими песнями и частушками,

зазорными плясками и хороводами.

артистка РСФСР ветеран хора Мария Мордасова.

НА СНИМКЕ: поет народная

(Фотохроника ТАСС).

До свидания, футбол! СПОРТ

Завершился футбольный сезон. Он был ознаменован многими соревнованиями команд на первенство района, на кубок имени Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина.

Места среди команд в первенстве района расположены следующим образом. Первое место заняла команда ордена Ленина Матраевского совхоза, на втором месте футболисты Бурибаевского рудника, на третьем — маканцы. К сожалению, на закрытие футбольного сезона не выставили свои команды Таналькский и «Степной» совхозы.

Ежегодно разыгрывается кубок имени Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина. Однако в его розыгрыше участвуют только совхозные команды, а колхозные нет. Это в значительной степени снижает массовость, кубок легко достается команде-победительнице из-за малочисленности его участников.

В воскресенье, 25 октября, состоялась последняя встреча. Она прошла на поле победителя прошлого года — Хайбуллинского совхоза. Встретились команды ордена Ленина Матраевского и Маканского совхозов.

Игра началась с острых атак

с обеих сторон. Футболисты каждой из команд жаждали завоевать кубок сезона в юбилейном году нашей Родины. Но явное преимущество было на стороне матраевцев. И вскоре С. Тужилин забивает первый гол в ворота маканцев. Но это не сломило дух и стремление футболистов маканской команды к победе. Они рвались к воротам противоположной стороны, но безуспешно. У игроков явно не хватало скорости, отсутствовали точные передачи мяча и коллективность в нападении. Матраевцы умело оборонялись, молниеносно переходили в атаку, расстраивая оборону маканцев. В итоге вратарь маканцев вынужден был второй раз вынуть мяч из сетки ворот.

Таким образом, первый тайм закончился со счетом 4:2 в пользу футболистов Матраевского совхоза.

Вторую половину игры маканцы провели более организованно. Они часто появлялись у ворот соперников. Но маневр футболистов Матраевского совхоза был прост: они укрепили оборону, чтобы не дать возможность маканцам увеличить счет. Но все же одна из атак принесла успех команде Маканского совхоза. Их центральный нападающий А. Несте-

ров сумел послать мяч в ворота матраевцев.

Игра подходила к концу. Остались считанные минуты. В это время судья Булат Бактыбаев фиксирует нарушение правил защитником команды маканцев в штрафной площадке. Матраевцы получают право на пенальти. Установленный на одиннадцатиметровой отметке мяч, С. Тужилин сильным ударом посылает в сетку ворот. Счет становится 5:3. Это и определило победителя. Им стала команда ордена Ленина Матраевского совхоза, завоевавшая переходящий кубок имени Героя Социалистического Труда А. М. Файзуллина, который она потеряла в прошлом году, проиграв на стадионе Бурибаевского рудника команде Хайбуллинского совхоза.

Кубок команде-победительнице вручил председатель райсовета ДСО «Урожай» Борис Кужагильдин.

Итак, с футболом расстались до следующего сезона.

Р. СУЛТАНОВ,
председатель комитета физкультуры и спорта исполкома райсовета.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Программа «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 4 октября

10.10 — Концерт детских художественных коллективов. 10.55 — Открытие внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва по рассмотрению проекта Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик. 15.30 — «В каждом рисунке — солнце». 16.05 — «Звездочка». Киноальманах для детей. 17.05 — А. Бородин — Симфония № 2. 17.35 — «Партия — бессмертие нашего дела». Стихи советских поэтов. 18.00 — Новости. 18.15 — «Веселые нотки». 18.25 — «Земля крупным планом». Научно-популярный фильм. 18.55 — «День моих сыновей». Телевизионный художественный фильм. 20.00 — Песни и танцы народов СССР. 21.00 — «Время». Информационная программа. На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. По окончании — Концерт советской песни.

СРЕДА, 5 октября

9.30 — Н. Погодин — «Человек с ружьем». Фильм —

спектакль. 14.05 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 15.30 — Фильм — детям. 16.55 — М. Горький — очерк «В. И. Ленин». 17.25 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.00 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 19.00 — Тираж «Спортлото». 19.30 — Новости. 19.45 — «Мы играем и поем». 20.00 — «Наша биография. Год 1973-й». 21.00 — «Время». Информационная программа. На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 22.00 — Концерт мастеров искусства и артистической молодежи в Кремлевском дворце съездов.

ЧЕТВЕРГ, 6 октября

9.10 — Утренняя гимнастика. 9.30 — «Книги в твоей жизни». 10.15 — Фильм — детям. «Старожил». 10.25 — Концерт. 12.05 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 15.30 — Спортивная программа для детей. 16.45 — «Узоры». 17.15 — «Счастливые детство». Концерт. 18.00 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 19.00 — Концерт. 19.30 — Новости. 19.45 — «Рисуют дети». 20.00 — Концерт. 21.00 — «Время». Ин-

формационная программа. На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 22.00 — Международный матч по футболу. Сборная Голландии — Сборная СССР. Передача из Голландии.

ПЯТНИЦА, 7 октября

9.00 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 10.15 — «Поэма о рабочем классе». Фильм-концерт. 11.00 — Новости. 11.10 — Концерт. 11.55 — На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР. 15.25 — Фильм — детям. 16.40 — «Вперед, мальчишки!». 17.40 — В. Маяковский — поэма «Хорошо!». 18.25 — Премьера документального фильма «Главная площадь». 18.50 — «Дорога». Телевизионный художественный фильм. 19.55 — Заключительный концерт Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся. 21.00 — «Время». Информационная программа. На внеочередной седьмой сессии Верховного Совета СССР.

СУББОТА, 8 октября

9.30 — «Солнечный круг» Телевизионный фильм. 10.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Трак-

тор» (Челябинск). 3-й период. 10.35 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.05 — Творчество художников-монументалистов. 11.30 — Концерт. 11.45 — «В гостях у сказки». 13.15 — Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 28-й годовщине провозглашения ГДР. 16.00 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (Рига). 18.15 — «В мире животных». 19.15 — «Слово о Конституции». 19.40 — Премьера телевизионного фильма-спектакля «Любовь Яровая». 21.00 — «Время». 21.30 — Продолжение телевизионного фильма-спектакля «Любовь Яровая». 22.40 — Кубок СССР по спортивной гимнастике.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 октября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — Премьера телевизионного многосерийного документального фильма «Ребята комиссары». Фильм 4-й — «Все-

го одна смена». 11.45 — «Музыкальный киоск». 12.15 — «Сельский час». 13.15 — «Этапы большого пути». «Самый жаркий месяц». Художественный фильм. 1-я серия. 13.25 — Международный матч по футболу. Сборная Франции — Сборная СССР. Передача из Парижа. 15.50 — «Сегодня» — Всесоюзный день работников сельского хозяйства». 16.05 — «Международная панорама». 16.35 — «Песня-77». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.00 — Новости. 18.15 — Программа мультипликационных фильмов. 18.40 — «Земля — космос». 19.00 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 19.20 — «Всперные на экране ЦТ». Художественный фильм. «Сто дней после детства». 21.00 — «Время». 21.30 — «Приглашает концертная студия в Останкино». Концерт мастеров искусства, посвященный Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. По окончании — Новости.

Работники Татыр-Узякского сельского Совета выражают глубокое соболезнование председателю исполкома сельсовета Наливкину И. С. по поводу скоростной смерти брата **НАЛИВКИНА СЕРГЕЯ СТЕПАНОВИЧА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.